§7. Bién ddi don gidn biéu thic
ch{a cdén thirc béc hai
(tiép theo)

Khir mau cta biéu thic 18y cin

Khi bién déi biéu thic chita can thic bac hai. ngudi ta ¢6 thé sit dung
phép khir mau cua biéu thic ldy can. Duéi diay 1a mot s truong hop
don gian.
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Vi du 1. Khit miu cta biéu thic 14y can

) 5a
a) ‘/: : b) 1‘— vdi a.b > 0.
3 Tb

Giai

V2

V(__ JSa?b -Jﬁa?b _ V35ab
b f7p2 70l

Mot cdch tong quat :

Vi cdc biéu thite A, Bma AB=20vaB=0, ta cé

Jx_m
B

Khir mau cua biéu thire ldy cédn

B w ol e
=i == 3 — vaora >\,
' 125 RPYE

Truc cin thirc 6 mau

Truc cin thic & miu ciing 12 mot phép bién déi don gian thuong gap.
Dudi day 1a mot s6 trudmg hgp don gian.

Vi du 2. Truc céan thitc & méu

Y 5 . 0 . 6
; 2\;@ ‘ v@+l ' \E—\E
Gidi
5 53 5( _5_\@.
243 OyAN3
10 10(v/3 - 10v3 -1
) = (\F h T ) 53 -1).
3+l (B+DEB-1  3-1
6(v5 + 3
6 6(v/5 +/3) <I+I)=3(£+J§J_

VEG B BBB) 53



Trong vi du trén & cau b), dé truc can thiic & méu, ta nhan ca tir vd miu
vGi biéu thite V3 — 1. Ta goi biéu thiic V3 + 1 va biéu thic V3 -1 1a hai
biéu thitc lién hop véi nhau. Tuong tu, & cdu c), ta nhan ca tir va miu véi
biéu thifc lién hgp chia V5 -3 1a V5 +/3.

Mot cdch tong qudt :

a) Vi cdce biéu thirc A, Bma B> 0, ta cé
A  AVB
VB B
b) Vi cdc biéu thice A, B, Cma A >0 va A # B’ ta ¢6
& C(VA ¥B)
VA+B A-B?
c) Vi cdc biéu thiee A, B,Cma A>20,B>0va A #B, ta cé

C  CWAFVB)
JAtVB  A-B
m Truc cdn thitc o mdu :
,J 3 2 FBSD
a) ——, —=voib>0;
V8" Vb
b) ;. 2a a0 l
§ voiaz0vaa#l;
5-2y3 7 1-+ha
4 6a

c) : vagia>b>0.
i ZJE—JI;

Bai tGp

Khit mdu ciia biéu thitc ldy can (cdc bai 48 va 49)

. Jl . Jll | J? ‘j? 1 -3y
“ Yeoo T Vs40 T Vs0 0 Vog '’ 27
\F a\/E T f9a3 2
49, ab |—; —.|—: J—+—=; [— ; 3xy,|—
b b\a b p2 36b Xy

(Gia thiét cdc biéu thic c¢6 nghia).




50.

51.

52.

53.

54.

56.

57,

Truc cdn thitc ¢ mdu véi gia thiér cdc biéu thicc chit déu 6 nghia (nr

bai 50 dén bai 52)

5 5 1 22+2  y+byly

Jio' 235 3320 V2 by
3 2 2443 b P

B+ -1 2-B7 0 3+ T 2fp-1

2 3 2ab

1

Luyen tap

Rit gon cac biéu thiic sau (gia thiét cdc biéu thiic chit déu c6 nghia) :

|
a) VI8(YZ -3 ; b) ab ’1+ >
a’b
; a a d) a++ab
c +— s
Vbd  b? Ja +b

Riit gon cdc biéu thifc sau (gia thi€t cdc biéu thic chir déu cé nghia) :

2+42  15-¥5  283-J6  a-va  p-2p
1+42 (28 ©  dEe2 | Bewd | ape2

Phan tich thanh nhan tr (véi a, b, x, y la cdc s6 khong am)

a) ab+b\fg+\£+l .
b) Vi —y? + iy — g

Sap xép theo thit ty tang dan
A3V5, 2V6, V29, 4V2: b 6V2, V38, 3V7, 214,

J25x —+/16x =9 khi x bang
(A) 1; (B) 3 ; © 9; (D) 8L

Hay chon cau tra 101 ding.




